

长城瞭望 中国新闻名专栏

增强学习教育的责任感紧迫感

余峰 岑英东

党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,这是今年党建工作的重点任务。

习主席在云南考察时指出,各级党组织和广大党员、干部要自觉增强学习教育的责任感紧迫感。我们应进一步提高政治站位,增强政治自觉,切实把思想和行动统一到党中央、习主席决策部署上来,深刻认识开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要意义,不断将作风建设引向深入。

这是巩固拓展主题教育成果和巩固深化党纪学习教育成果、纵深推进全面从严治党的重要举措。党的二十大以来,我们党先后开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和党纪学习教育。如果说主题教育突出加强党的政治建设、思想建设,党纪学习教育突出加强党的纪律建设,那么,这次部署开展的学习教育,则突出加强党的作风建设。新时代的党的建设是以党的政治建设为统领、党的各项建设同向发力综合发力的系统工程。这3次党内集中教育,都是从党的建设总体布局来考虑的。开展这次学习教育,就是要坚持党性党

风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,锲而不舍贯彻中央八项规定精神,推动全党深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,不断增强党的创造力凝聚力战斗力。

这是密切党群干群关系、巩固党的长期执政基础的必然要求。党的十八大以来,我们党从制定和落实中央八项规定开局破题,持之以恒纠治“四风”,刹住了一些长期没有刹住的歪风,刹住了一些多年未除的顽瘴痼疾,推动党风政风焕然一新、社风民风持续向好,提振了党员干部干事创业的精气神,密切了党同人民群众的血肉联系,极大凝聚了党心军心民心,取得的成就有目共睹,积累的经验弥足珍贵,产生的影响广泛深远,成为全面从严治党的标志性成果。然而,解决作风问题不是一蹴而就的事情,必须久久为功、常抓不懈。开展这次学习教育,就是要推动党的作风持续向好,以作风建设新成效不断赢得人民群众信任拥护。

这是推进中国式现代化的有力保障。以中国式现代化全面推进强国建设和民族复兴伟业,是新时代新征程党和国家中心任务。党的二十大对推

进中国式现代化作出战略部署,党的二十届三中全会就进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。新征程上,还有许多“雪山”“草地”需要跨越,还有许多“娄山关”“腊子口”需要征服。开展这次学习教育,就是要教育引导党员干部锤炼党性、提高思想觉悟,以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态、务实高效的工作作风,坚持千字当头,增强信心、迎难而上,推动党中央各项决策部署落到实处,为推进中国式现代化贡献智慧和力量。

今年是我军建设“十四五”规划收官之年,是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键一年。奋进强军路,打好攻坚战,时间极其紧迫,任务艰巨繁重。愈是大道如砥、闯关夺隘,愈要加强作风建设,以优良作风凝心聚力、干事创业。我们只有充分认识这次学习教育的重要意义,自觉贯彻严于高于地方、走在前列前列标准要求,锲而不舍贯彻中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神,锤炼党性修养、提高思想觉悟、提振精神状态,密切党群关系、官兵关系,才能以作风建设新成效感召带动部队,全力以赴打好实现建

军一百年奋斗目标攻坚战。

坚持一体推进,确保学习教育不走过程。各级应组织党员干部学习习主席关于加强党的作风建设的论述,学习中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神等改进作风的规定要求,总结成效和经验,提高认识、增强信心,坚定不移抓好落实。坚持有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就重点整治什么问题,一体推进学查改,确保学有质量、查有力度、改有成效。

加强组织领导,确保学习教育有序有效。各级党委应对学习教育负总责,既要带头搞好自身学习教育,作出示范,又应切实扛起主体责任,把握目标任务,精心组织实施,推动学习教育有序有效展开。坚持分类指导,做到“一把钥匙开一把锁”。坚持开门教育,践行新时代党的群众路线,切实让官兵有感可及。力戒形式主义,坚决不搞花样翻新,不搞繁瑛哲学,不搞形式主义、套路化、表面化那一套,切实用问题的解决、作风的转变、官兵的满意检验学习成效。

(作者单位:武警江苏总队)

长城论坛 中国新闻名专栏

学条令 守规矩 正秩序

康英杰 孙健

自4月1日起,新修订的共同条令正式施行。这是贯彻依法治军战略的重大举措,是构建中国特色军事法治体系的重要成果,标志着军队法治化水平迈上一个新台阶。当前,全军正深入开展“学条令、守规矩、正秩序”活动,加快条令条例和规章制度在部队落地生根。我们应以此为契机,兴起“学条令、用条令、守条令”的热潮,推动部队建设管理向更高水平发展。

共同条令是军队建设的基本法规,是正规化管理的基本依据,是官兵行为的基本准则,要求全军上下共同执行、一体遵循。法规制度的生命力在于执行,权威也在于执行。“执”就是始终刻在心里,握在手中,毫不懈怠;“行”就是闻令而动,付诸行动,真抓实干。新修订的共同条令紧跟新时代国防和军队改革步伐,将建军治军的基本经验和推进军事管理革命、加强军事治理等一系列新要求,以法规的形式确定下来,具有严格的规范性、极高的权威性和普遍的约束力。全面彻底执行条令,不折不扣落实条令,有助于官兵提高政治觉悟、培养优良作风、锤炼过硬素质,增强部队的向心力、凝聚力、战斗力。

学深悟透条令。学法规是守法用法的前提。官兵的法治观念和条令意识不会自然形成,需要以学习为基础。每名官兵应原原本本学、逐章逐条学,既要掌握条令的基本内容、主要变化,又要深刻领会其修改背景、意义所在,人人领会基本精神,强化条令意识、法治信仰和落实责任,切实树牢“条令条例条条是令”等观念,把条令精神内化为政治信念和道德修养,外化为行为准则和自觉行动。

严格军规军纪。兵以治为胜,治以严为要。一定意义上讲,抓好共同条令贯彻落实,就抓住了依法治军的“牛鼻子”。各级领导机关和领导干部应自觉按照条令要求作决策、搞筹划、抓指导,善于用“无声命令”引领和感召部属,要求下级做到的上级首先做到,要求下级不做的上级也坚决不做。广大官兵要把条令当作“标尺”和“镜子”,从一言一行、一举一动抓起,从思想作风、制度规矩抓起,养成“行为的自觉”,强化“自觉的纪律”,始终把个人言行举止置于条令规范之中。

正规部队秩序。“四个秩序”是军队各项建设和工作实践的总和,是治军能力和水平的外在体现,具有全局性、综合性、基础性作用。各级应坚持严格要求与热情关心相结合,坚持纪

律约束与说服教育相结合,提高军队专业化、精细化、科学化管理水平。进一步转变治军方式,切实把条令要求作为部队建设管理的行为规范,努力构建随时能打胜仗的作战秩序,构建与实战化训练相匹配的训练秩序,构建权责清晰、顺畅高效的工作秩序,构建利于练兵备战、利于作风养成、利于官兵成长的生活秩序。

抓好督导落实。习主席指出,要强化法规制度执行监督工作,明晰责任主体和评估标准,健全监督机制,严格责任追究,确保法规制度落地见效。各级应将条令学习宣传贯彻纳入巡视巡察、执纪监督、训练监察、安全检查、警备督察、行业领域整肃治理等工作同步实施,强化法规制度执行力,做到有法必依、执法必严、违法必究,始终保持以严格落实条令强劲态势,切实以铁的纪律凝聚铁的意志、锤炼铁的作风、锻造铁的部队。

集思广益 中国新闻名专栏

搞好对标对表

张贺然

射箭要看靶子,弹琴要看听众。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,同样要在对标对表、查摆问题上下功夫,这样才能做到的放矢、对症下药。

“观于明镜,则疵瑕不滞于躯。”对标对表如同照镜子,是这次学习教育的重要举措,也为我们正视问题、发现问题提供了科学方法。然而,个别党员要么自我感觉良好,要么文过饰非、讳疾忌医,要么手电筒只照别人不照自己,不愿意“翻箱倒柜”查摆问题,不习惯真

心实意对标对表。这就好比“闭着眼睛捉麻雀”,注定会徒劳无功。

各级党组织和广大党员应充分运用纪检监察、巡视巡察、审计监督、财会监督、督促检查、调查研究、信访反映等途径,对照中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神,全面查找薄弱环节和突出问题。应发扬整风精神,弱自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,抛开面子、揭短亮丑,深挖根源、触动灵魂,做到见人见事见思想,为整改落实提供精准靶标。

向战斗体能要战斗力

唐子珂 苏帅

画里有话

“夫兵者,国之卫也,非强悍有力者不胜其任。”不久前,中央军委训练管理部印发了新编修的《军事体育训练大纲》。此次修订的根本目的,是建立现代化军事体育训练模式,推动军事体育训练由以健康体能为主向以战斗体能为主转变,提高对部队战斗力的贡献率。各单位应认真学习新编修的《大纲》,坚持按纲施训、从严治训,切实把改革设计转化为官兵的自觉行动、转变为过硬的体能素质。

体能是军人的重要素质,体育与军人有着一种近乎血缘的关系。正如苏格拉底所说:“就体育锻炼而言,保持身体健康,随时准备为祖国服务,是公民职责的一个组成部分。因为在战争或危险中,一个国家只有身体欠佳的人会多么的无依无靠。”军事体育训练是军事训练的组成部分,既具有军事训练的一般规律,又具有军事体育的特殊规律。强身健体为打赢,军事体育训练的目的就是要提高部队战斗力,确保军人保持最佳的身体状态和战斗技能,以随时遂行作战任务。

强军必强体。现代战争是高科技战争,战争发生的突发性、作战节奏的快速性、作战空间的广域性、作战环境的严酷性,对军人身体素质和战斗技能提出了

新的更高的要求。作为军事训练的基础和部队战斗力的基石,军事体育训练只有聚焦备战打仗需求,紧贴军事兵种部队实际,重塑我军军事体育训练内容和标准体系,练好基础体能,练强战斗体能,练精实用技能,才能不断提高完成高强度任务的身心适应能力,为能打仗、打胜仗提供有力支撑。

“法与时转则治,治与世宜则有功。”《大纲》训练与考核科目分基本知识、基础体能、战斗体能、实用技能4个部分。其中,战斗体能聚焦兵种专业和特殊战场环境,功能定位是强化部队在特定环境下遂行作战任务所需身体能力,支撑技战术运用、增强战场适应能力。调整后,军事体育训练内容体系的功能界面更加简洁清晰,目标指向更加精准聚焦,内容设置更加衔接有序,有利于部队按需选择科学组训,提升军事体育训练质效。

春光无限好,练兵正当时。全军各级应结合学习贯彻新编修的《大纲》,学深悟透其精神要义,充分调动官兵投身军事体育训练的热情,变“要我练”为“我要练”。及时开展专业化培训,培养一批贯彻落实《大纲》的明白人,尽快形成按纲施训、按计划教学、按标准考核的局面。坚持从难从严从实战需要出发,对标战场要求训练精练战斗体能,全面改进军事体育训练方法,着力提升军事体育训练科学化专业化实战化水平。



作者:杨宝鑫

班长担子重千钧

陈曦 刘云川

鲁迅先生所说:“即使是天才,生下来的第一声啼哭也绝不会是一首好诗。”每名军人的成长,都要经历很多的艰难磨砺,才能化茧成蝶。就像破原子,需要高温高压重新排列,才能凝聚起来,变成阳光下迸发璀璨光芒的钻石。《士兵突击》中的许三多原本是一只“菜鸟”,正是在班长史今等带兵骨干的关爱和帮助下,才成长为“军中良驹”。

习主席强调“要用信任的眼光、欣赏的眼光、发展的眼光看待基层官兵”。每一名新兵都有自己的长处,每一名新兵都有巨大的潜能。包括班长在内的带兵人作为新兵成长的引路人,理应在带兵过程中有痛痒或着急、兵有委屈或内疚、兵有长进或高兴、兵有难处或解忧。

战友战友,亲如兄弟。走过长征路的老红军谭发贵回忆,翻越夹金山时,他才不到12岁,身单力弱,担心自己跟不上队伍。是班长一路上帮他背行李、打草垫,不断鼓舞他,带着他翻过了积雪终年不化的夹金山。谭发贵曾问过班长,你为什么待我这样亲、这样好?没想到班长不假思索地说:“在家靠父

母,在革命部队靠党,靠同志,因为咱们是阶级弟兄啊!”

有爱则军心聚,无爱则士气散。班长发自内心的爱兵,士兵也自然会和班长站在一起、想在一起、干在一起,凝聚成上下同欲、无往不胜、无坚不摧的钢铁集体。

出身贫苦农民家庭的王克勤,1939年7月被国民党军队抓壮丁。1945年10月,在平汉战役中被我军俘虏,经教育后加入我军。在党和人民军队的培养下,他迅速成为具有高度政治觉悟、英勇善战的优秀战士,当上了班长,并光荣入党。他在班里开展“思想互助、技术互助、生活互助”三大互助活动,其成效很快在战斗中得到了检验。一次面对敌人飞机大炮的进攻,王克勤带领全班战士冲地一天,消灭敌人123名,全班无一伤亡,一战成名。由下至上,各级积极推广王克勤的带兵方法。1946年12月11日,中共中央机关报《解放日报》发表社论《普遍开展王克勤运动》。后来,王克勤在战斗中不幸牺牲,时任晋冀鲁豫野战军司令员刘伯承惋惜地捶着桌子说:“蒋介石一个旅也换不来

我一个王克勤!”

恩格斯说,老兵是新兵的框子。这个“框子”不是新兵发展的制约,而是新兵学习的模范、看齐的标杆。合格军人的样子是什么?标准是什么?班长的一言一行、一招一式,就是最好的示范。但立直标,终无曲影。我军士兵方阵人才辈出,基层建设坚如磐石,与班长的示范作用密不可分。

军队是要打仗的。班长引导、鼓舞、教育士兵,最终都是为了将他们培养成优秀的战斗员。抗美援朝时期,我12军106团奉命在537.7高地北山打响上甘岭战役反击战,该团2营1连3班担任前沿突击队。在班长王彦林的带领下,他们孤军深入,奋勇作战,一口气拿下5个敌军阵地,拔掉18个火力点,在刚刚夺取的阵地上成功坚守19个小时,被称为上甘岭战役中的传奇。这样的战果,没有班长王彦林过硬的军事素质、战斗素养和指挥能力是做不到的。

又到新赛季,一大批新战友从祖国的天南海北走进军营的万千营盘,为部队注入青春活力和新鲜血液。“人民把亲生骨肉托付给我们了,我们应当关心他们,教育他们”。贺龙同志的这句话道出了带兵人的如山责任。一声班长情谊深,班长担子重千钧。愿“军中之母”能用自己的思想熏陶士兵,用自己的行动感召士兵,用自己的形象凝聚士兵,用心用情用力地引导新兵走好兵之初的每一步。

(作者单位:空军工程大学)

坚持即知即改

侯博瀚

在于犯了错误就检讨,就立即改正。”

“改过宜勇,迁善宜速。”各级党组织和广大党员应发扬自我革命精神和斗争精神,坚持有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就重点整治什么问题。针对查摆出来的问题,应制定整改措施,明确整改时限,确保问题逐一销号。坚持“当下改”与“长久立”相结合,注重建章立制,将整改成果转化为制度成果,以问题整改的彻底性推动作风建设常态化长效化。

注重开门教育

张斯铭

“知者少,强断有谁知。”学习教育的效果好不好,官兵感受最直接、评价最客观。高质量开展这次学习教育,各级党组织应积极践行新时代党的群众路线,坚持开门、开大门,扩大官兵参与度,虚心听取官兵意见,自觉接受官兵监督,主动接受官兵评判,引导广大党员在打好攻坚战、推进练兵备战、加强基层建设、完成急难险重任务中担当作为,以作风建设新成效感召带动部队。

“知者少,强断有谁知。”学习教育的效果好不好,官兵感受最直接、评价最客观。高质量开展这次学习教育,各级党组织应积极践行新时代党的群众路线,坚持开门、开大门,扩大官兵参与度,虚心听取官兵意见,自觉接受官兵监督,主动接受官兵评判,引导广大党员在打好攻坚战、推进练兵备战、加强基层建设、完成急难险重任务中担当作为,以作风建设新成效感召带动部队。

玉渊潭

“我的老班长,军营里好兄长,睡的是上下铺,站岗用的同一支钢枪……”班长,被誉为“军中之母”,是承上启下的桥梁、基层建设的骨干。张思德、马宝玉、王克勤、董存瑞、雷锋、欧阳海、王杰……一位位班长的名字熠熠生辉,光耀史册。

军人出身的作家毕淑敏曾说,部队真实的样子,在新兵连班长的嘴里。“兵之初”最难忘,也最锻炼人。一位好班长的榜样示范作用,可能会对新兵产生终身的影响。当过兵的人,印象最深的往往是班长,回首军旅生涯时,绕不过的也是班长。

“兵是兵,将是将,兵头将尾是班长。同甘共苦好兄弟,将令一出跟我上……”班长是士兵来到军营的第一个标杆,有什么样的班长,就会带出什么样的士兵。

没有谁是天生的优秀军人。正如